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绝密★考试结束前

全国 2012年 10月高等教育自学考试

劳动和社会保障概论试题
课程代码：03312

请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。

选择题部分

注意事项：

1.答题前，考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔

或钢笔填写在答题纸规定的位置上。

2.每小题选出答案后，用 2B铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，

用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。

一、单项选择题（本大题共 30小题，每小题 1分，共 30分）

在每小题列出的四个备选项中只有一个是最符合题目要求的，请将其选出并在“答题

纸”上将相应代码涂黑。错涂、多涂或未涂均无分。

1．在知识经济条件下将逐步占据主体地位的劳动形式是

A．个体劳动 B.共同劳动

C.体力劳动 D.脑力劳动

2．劳动的动因是

A．人类的需要 B.自然的需要

C.民族的需要 D.家庭的需要

3．创造知识的脑力劳动的直接成果主要是

A．农业产品 B.物质产品

C.工业产品 D.精神产品

4．我国在劳动力资源配置上实行统包统配政策的时代是

A．改革开放初期 B.计划经济时期

C.市场经济体制转轨时期 D.市场经济确立时期

5．我国再就业工程实施中存在的主要问题是

A．资金短缺 B.就业观念误区

C.再就业服务中心由企业建立 D.外地工使用限制



浙 03312# 劳动和社会保障概论试题 第 2 页 共 6 页

6．我国产生就业问题的基本原因是

A．劳动力市场不完善 B.新增劳动力众多

C.第二产业发展不充分 D.劳动参与率偏高

7．在科学分解生产过程的基础上所实现的劳动专业化被称为

A．劳动组织 B.劳动定员

C.劳动分工 D.劳动协作

8．下列选项中属于制定劳动定额的技术依据内容的是

A．对工作地的供应服务和组织状况

B.生产周期和产品中包含的劳动量变动状况

C.劳动者在一定时间内工作的负荷程度

D.劳动者分工和协作状况

9．既属于最基本、最主要的分工，也是研究企业人员结构，合理配备各类人员基础的劳动

分工类型是

A．级别分工 B.专业分工

C.技术分工 D.职能分工

10．我国的工资是以货币形式支付给劳动者的，其周期是

A．年 B.月

C.周 D.日

11．我国用来统计工资总额的时间单位是

A．年 B.月

C.周 D.日

12．工效挂钩是指工资总额同经济效益挂钩。在我国，其管理的对象主要是

A．所有企业 B.民营企业

C.集体企业 D.国有企业

13．我国规定集体合同的期限一般为

A．1～2年 B.1～3年

C.2～3年 D.1～5年

14．我国明确竞业禁止的期限一般是不长于离职后的

A．1～2年 B.1～3年

C.2～3年 D.2～4年
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15．劳动者解除劳动合同一般应以书面形式通知用人单位，并且须提前

A．7天 B.15天

C.30天 D.60天

16．最高层次的社会保障是

A．社会救助 B.社会福利

C.社会优抚 D.社会保险

17．在 2000年，国务院决定进行完善社会保障体系试点工作的省（市）是

A．广东省 B.北京市

C.辽宁省 D.上海市

18．社会保障是社会的“安全网”，这体现了社会保障的

A．保障功能 B.互助功能

C.促进功能 D.稳定功能

19．我国养老保险规定，男职工享受基本养老金的年龄条件是应当满

A．50周岁 B.55周岁

C.60周岁 D.65周岁

20．我国养老保险规定，女工人享受基本养老金的年龄条件是应当满

A．50周岁 B.55周岁

C.60周岁 D.65周岁

21．在我国，补充养老保险基金（企业年金）的主要承担者是

A．用人单位 B.中央政府

C.职工个人 D.地方政府

22．在我国社会保险各项目中最重要的险种是

A．养老保险 B.失业保险

C.医疗保险 D.工伤保险

23．我国女职工生育期间的生育津贴计发标准为所在企业职工上年度月

A．最低工资 B.基本工资

C.平均工资 D.最高工资

24．根据我国相关规定，女职工在生育期间，其生育津贴支付期限应当不少于

A．60天 B.90天

C.120天 D.150天
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25．一般来说，低于当地居民必需的最低标准的生活状态，被称为

A．绝对贫困 B.相对贫困

C.资源贫困 D.地缘贫困

26．相比于社会保障体系中的其他项目，主要是为人们提供服务和设施的是

A．社会保险 B.社会优抚

C.社会救助 D.社会福利

27．相比于社会保障体系中的其他项目，更能体现国家和社会对社会成员的责任的是

A．社会保险 B.社会福利

C.社会救助 D.社会优抚

28．我国将军人及其家属作为对象的保障制度称为

A．社会保险 B.社会福利

C.社会优抚 D.社会救助

29．我国城镇企业职工开始实行社会统筹与个人账户相结合的养老保险模式的时间是

A．1986年 B.1997年

C.2000年 D.2003年

30．我国把基本养老保险的覆盖范围扩大到外商投资企业、城镇私营企业和其他城镇企业

及其职工的时间是

A．1986年 B.1997年

C.1999年 D.2002年

二、多项选择题（本大题共 5小题，每小题 2分，共 10分）

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其选出并在“答题

纸”上将相应代码涂黑。错涂、多涂、少涂或未涂均无分。

31．劳动分工的类型主要有

A．职能分工 B.专业（工种）分工

C.技术分工 D.业务分工

E．行政分工

32．根据工资地位不同可将工资制度分为

A．基本工资制度 B.辅助工资制度

C.机关单位工资制度 D.事业单位工资制度

E．企业单位工资制度
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33．按照法律对劳动合同有效期限的要求不同，将劳动合同划分为

A．有固定期限的劳动合同

B.无固定期限的劳动合同

C.以完成一定工作为期限的劳动合同

D.录用劳动合同

E．借用劳动合同

34．社会保险基金支付标准应当考虑的因素有

A．国家经济发展水平

B.国家财政、企业、职工的承受能力

C.调整社会保险待遇结构，实行多层次的社会保险

D.坚持公平与效率相结合的原则

E．建立社会保险金支付标准随生产发展和物价变动的调整机制

35．社会保险与商业保险的区别主要包括

A．保险目的和性质不同 B.保险对象和作用不同

C.权利与义务对等关系不同 D.待遇水平不同

E．管理体制不同

非选择题部分

注意事项：

用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。

三、名词解释题（本大题共 3小题，每小题 3分，共 9分）

36．劳动组织

37．社会保险基金支付条件

38．社区服务

四、简答题（本大题共 4小题，每小题 5分，共 20分）

39．简要回答使用因素比较法评价工作岗位的步骤。

40．简要回答劳动关系管理工作的重要意义。

41．社会保障制度的内涵由哪几方面的要素构成？

42．简要回答我国社会保障制度改革的指导思想。



浙 03312# 劳动和社会保障概论试题 第 6 页 共 6 页

五、论述题（本大题共 2小题，共 19分）

43．（本题 9分）试论述我国政府在促进下岗失业人员再就业方面的措施。

44．（本题 10分）试分析我国劳动力市场运行与调控中存在的问题。

六、案例分析题（本大题 12分）

45．阅读下列案例材料，然后回答问题。

2004 年，李某与两名老乡一起进入某企业工作，从事的是相同的工作岗位，且都签订

了劳动合同，其所在单位也参加了失业保险。2008 年 5 月，两名老乡被公司裁员，丢了“饭

碗”后，他们每月都能领到 600 多元失业金。2008 年 10 月，李某与老板发生矛盾，一气之

下离职不干了。此事发生之后，李某不愿继续留在城里工作，遂回家务农。但是，让他想

不通的是，他与两个老乡不同，自己辞职回乡后一直未领到失业保险金。

请问，李某能否享受失业保险待遇？为什么？


